



一路用心守護

發行所 / 財團法人心路社會福利基金會 發行人 / 馮碧華 總編輯 / 宗景宜 編輯小組 / 梁曉霞、鍾榕榕、劉又綺、葉音均、賴文婷、蘇依婷 美術編輯 / 蔣鏡乎 法律顧問 / 陳長文、李永然、詹順貴、蘇志成、蔡鴻杰
電話 / 02-2592-9778 傳真 / 02-2592-8514 會址 / 104 台北市中山區吉林路364號4樓 網址 / www.syinlu.org.tw 電郵 / isyinlu@gmail.com 劃撥帳號 / 1182591-6

心路雙月刊自104期開始提供電子報，歡迎民衆上網閱讀 法定告知事項：受個資法保護影響，本會為辦理雙月刊寄送事宜，需蒐集、處理及運用您的個資，資料將僅限於本會使用，本會遵守個人資料保護法之規定，妥善保護您的個人資料。而您本人可請求更正地址、停止寄送及刪除個資..等。若您需要此項個人資訊權利主張，請於上班時間與本會聯繫，謝謝。

堅持信念，走在夢想的路上



《執行長的一封信》

常有人問我，心路的目標是什麼？理念是什麼？每當碰到這個問題，我腦海中總會浮現幾個畫面，其中之一是30年前，在心路還未成立時，我去了台灣許多教養院參訪，有一次到了一個教養院看見五、六個大男生光溜溜地站在半開放的大浴室裡，一位工作人員拿著水管輪流往他們身上沖水，幫他們洗澡，工作人員也似乎沒有覺得什麼不妥。看到這樣的畫面，我的心裡立刻就有一個強烈的聲音：「我絕對不要讓我的女兒這樣被對待。」我不能接受的是，照顧者怎麼能夠因為自己工作上的方便，而忽略了被照顧者的尊嚴？也因為當時台灣的啟智機構存在不少類似的現象，家長們才決定挺身而出成立心路。

對一個家長而言，孩子能夠被有尊嚴的對待、快樂的生活，就是家長最大的期盼，到現在為止，這樣的期盼依然沒變，只是我們現在更知道，只要透過專業的教育和足夠的機會與支持，孩子們也能夠展現無限的潛能，為這個社會做出不一樣的貢獻。

多年來，心路始終期許工作伙伴秉持著「尊重個人，正直良善，熱忱關懷，追求卓越」這四大核心信念，為身障者提供多元豐富服務，積極促進他們走入社區，過和一般人一樣的生活，感謝伙伴們的愛心與用心，心路的服務始終能夠有好的品質，並且不失起初的理念與理想。當年，是家長的想望促成了心路，而後續的專業人員、志工、捐款人等等的投入，更延續並拓展了家長們的夢想，讓心智障礙孩子的路愈來愈寬廣。對此，我的心裡除了感恩，還是感恩。

在本期中，我們將有志工服務的專題文章，除了要表達我們對這群無名英雄的感謝，也希望有更多的朋友一起來加入心路的志工行列；此外，我們也將報告心路2014年的工作成果，希望大家繼續給予我們指教與支持。

心路基金會 執行長

心路急徵 愛心股東

用愛陪孩子走一生的路



2015/3/15起，新加入的愛心股東，
即可獲得Janet設計手工玫瑰蜂蜜皂（附贈收納木盒）

限量500份，送完為止！

每日10元、每月捐300元，誠摯邀請您擔任守護遲緩兒的愛心股東；您的捐款將用於5,000名孩子們的復健、學習、就業、健康、終身照顧等服務。



心路再次獲得 十全十美 殊榮！！

文/公事部 賴文婷

103年衛生福利部舉辦「全國身心障礙福利機構評鑑」，心路基金會附屬的各單位中，總共十個機構應受評，評鑑結果十家機構全體獲得『優等』佳績。這是繼100年全國機構評鑑，心路再次得到十全十美的佳績！



876

在評鑑的過程中，再再看到評鑑委員對於心路的肯定，委員們表示：心路從服務對象接受服務開始，不論是評估個別的能力、了解家長或服務對象本身對於療育或生活最期待的重點、擬訂適合個別療育計畫...等，每個服務環節都不打折。不管服務對象能不能以口語表達出自己的想法，心路的工作同仁總是用心傾聽服務對象，運用觀察、溝通訓練...等等的方法，讓服務對象也能為自己的想望發聲。委員更發現，心路同仁落實「發掘服務對象的優點，讓服務對象發揮自己所長」的服務理念，讓他們不僅有尊嚴、更能展現自信！

委員們也對機構中總是充滿笑聲印象深刻：心路的工作同仁與服務對象的互動總是溫馨而有禮，每天安排的活動流程更是豐富又具有創意，再搭配適合的輔具與教具，讓學前與國小的孩子們在遊戲、聽故事...的活動中，做了好多療育訓練；而成人服務對象更是因此有了豐富的體驗、自在的生活！

心路感謝委員的肯定，這是心路兒童發展中心、愛兒兒童發展中心、大同兒童發展中心、新竹兒童發展中心、心路桃園發展中心、萬芳發展中心、左營啓能中心、新興啓能照護中心、金龍發展中心、心路社區家園所有工作同仁努力的成果！

感謝這份努力讓委員都看到了！也邀請大家以最簡單的方法一起支持心路，購物時口說876愛心碼，即能捐贈發票給心路喔！

浩角翔起邀你 一起齊步走

文/公事部 劉又綺

第一場景：超市
阿翔：記得3月28日～
小娟&小政：OK！
浩子：3月28日？
第二場景：公車亭
阿翔：記得3月28日～
小環&小諺：OK！
浩子：3月28日？



這是第三屆好天天齊步走宣傳影片
中的重要橋段，影片中不斷強調3月28日，
提醒大家3月28日
一定要來跟我們一起齊步走！



支持障礙者參與社會的感動

支持智能障礙者參與社會並不困難，就是這樣簡單的互動，就能讓社會充滿溫暖。

在前兩屆的齊步走活動裡，除了相片中看到障礙者與民衆一起健走之外，其實藏著許多隱藏版的感動畫面。

有志工抬著輪椅幫忙智能障礙孩子爬階梯，有全家大小攜老扶幼和抱著襁褓中的孩子一起參加；也有國小、國中的學生們和智能障礙的朋友們齊步走，還有闖關活動時，大家互相扶持完成任務，一幕幕展現出自然溫馨的互動畫面。

就障礙者而言，這活動不僅讓他們多了一次走出大自然的機會，也幫助他們學習如何與人共融、互動；而就一般人而言，齊步走是一堂很棒的生命教育課程，在與障礙者一起健走、闖關玩遊戲中互動，這是一個非常難得的機會，每一次的參與，都會有不同的火花產生。



328跟著浩角翔起一起齊步走

今年很高興邀請到浩角翔起擔任活動大使，這也是他們第二次擔任心路基金會公益活動的愛心大使，他們一接到邀約代言就毫不考慮的答應了，主要是因為自己升格為爸爸之後，對快樂的定義變得不同，不僅僅會想到自己孩子的大小事，對於別人的孩子的大小事，也開始希望能盡自己的力量關注。3/28當天兩人也將到台北場-古亭河濱公園跟大家一起齊步走，活動當天不僅是健走，還有許多闖關活動，最後還有齊放好天天風箏活動，精采豐富的活動內容絕對值得你來走，誠摯邀請所有朋友，把握最後報名時間，一定要呼朋引伴一起來參加。



更正小啟：

132期三版「帶著感動，全台一起動」國立清華大學梅竹工作會
誤植為學生會，謹此更正，並向梅竹工作會及讀者致歉。



手機下載APP即可報名
(下載後開啓APP，搜尋「心路」即可)

報名資訊

捐款100元即可參加活動，身心障礙者及一位陪同者直接報名即可（不需捐款），全程參與活動者將獲得本屆紀念徽章及心路手工蛋捲（或餅乾），並有機會參加tokuyo跑步機、台北W飯店住宿、麗星郵輪石垣島假期雙人遊及多項好禮。

另再捐款100元，即可獲得好天天紀念風箏一副。活動洽詢專線：(02) 2592-9778轉5公事部



有意義的活動，更需要大家的支持

如果你無法參加齊步走，也有機會拿到好天天紀念風箏喔！
即日起～104/4/30指名捐款「支持障礙者參與社會」（或註明「風箏」），
單筆捐款滿500元，就可獲得「好天天紀念風箏」一副及「我支持障礙者參與社會」徽章一枚。
劃撥帳號：11825916 戶名：財團法人心路社會福利基金會



103年心路服務成果報告

文 / 執行長室



【發展遲緩及障礙兒童服務】

從機構到社區，從城市到偏鄉，從山上到海邊，心路的早療服務不為自己設限，更不為孩子設限，相信只要再多一點點時間，多一點點資源和人力，就可以讓更多發展困難的孩子有機會多進步一點點。

隨著愈來愈多的發展遲緩孩子選擇就讀於一般的幼托園所，心路早療團隊也以更多元的模式，深入到幼兒園、托嬰中心、衛生所等場域，將專業服務直接送達，讓孩子能夠在心路的協助下，充份的與一般幼兒融合及學習。103年，心路在六個早療中心以及透過到宅、到園、定點等方式，為545名孩子提供個別或團體療育服務；並進入167所幼兒園提供高達3496人次的巡迴輔導服務，協助園所老師了解特殊幼兒的狀況與教學策略。

103年心路早療團隊的腳步持續邁向療育資源不足的地區，在復興、新屋、楊梅、頭城、壯圍、深坑、石碇、貢寮、雙溪，心路都已與當地衛生所、幼托園所等展開合作，化被動為主動，找到發展遲緩孩子；104年，又將拓展到新竹縣的新埔、新豐、寶山和竹東，期盼讓偏鄉有早療需求的孩子都有機會及早獲得協助。

103年兒童服務成果

學前日托222人、課後及寒暑期照顧94人、早療社區個案管理服務(台北市大安文山區)634人、到宅療育60人、到園療育73人、時段療育164人、定點療育26人、幼兒發展篩檢與監測1304人次、暑期生活營523人次、駐點諮詢1310人次、巡迴輔導167所3496人次、家庭支持性活動3411人次、專業研習1763人次、社會宣導79場次

【身心障礙者職業重建服務】

一份自己喜歡的工作，讓身心障礙者可以養活自己，照顧家人，找回尊嚴，找回自信，感受到人與人之間的愛。心路職業重建服務所做的是，尊重每一位身障朋友的選擇，陪伴他們探索自我、重建信心、重建技能，做好往人生下一步繼續前進的準備。

心路在台北市、新北市及高雄市為身心障礙朋友提供整體的職業重建服務，從職前的準備、工作機會媒合，到就業後的適應輔導等，以單一窗口的模式，讓想找工作的障礙者能夠在這裡探索自己的性向與潛能，獲得一份適合的工作，並且能夠在職場得到所需要的支持，順利穩定的就業。

103年，心路為730位身障朋友提供職業重建個案管理服務，並為其中407位身障朋友在一般性的職場工作，如清潔公司、社區大樓、烘焙工場、餐廳、超市大賣場、加油站等找到工作。像一般人一樣，他們努力為自己生活與未來打拼，更為社會貢獻一份力量。

103年職業重建服務成果

社區化就業378人、群組安置就業29人、職業重建個案管理服務730人、職業輔導評量117人、穩定就業適應輔導73人、職前準備服務390人次、就業促進活動251人次

【成人日間照顧及居住服務】

從年輕到年老，一起陪伴，一起面對生命的挑戰，一起在社區裡好好生活，一起發現生活的美好，一起共譜生命的樂章。成年心智障礙者的日夜間照顧看似再平凡不過，卻最深刻的代表著，我們對心智障礙者生命與生活的尊重與承諾。

自從導入「支持需求」、「以個人為中心」、「生活品質」等創新理念，心路的成人照顧服務也開始與服務對象與家長們一起「冒險」，我們試著拿掉過往在服務運作上習以為常的管理與掌控，試著聽服務對象怎麼說，努力讓他們在正常節奏的例行日常生活中，仍然有選擇、有意義，而且充滿活力。

103年心路共為244名心智障礙者提供日夜間照顧服務，值得一提的是，心路社區家園已完成整修，要為逐漸老化的住民做好安老安居的準備。104年，心路還將跨海到澎湖，辦理當地第一所全日型機構，為澎湖的心智障礙者提供專業照顧服務。

103年成人日夜間照顧服務成果

成人日托129人、社區作業設施50人、機構住宿服務44人、社區居住21人、家庭支持性活動376人次、專業研習378人次、社會宣導73場次

【庇護職場服務】

洗衣、清潔、烘焙、手工藝，心路庇護職場為身障朋友開創更多的可能，讓在競爭性的就業市場遭受挫折的障礙者在庇護職場找自己的位置，找到自己的未來，並且，有機會用自己的雙手去傳遞溫暖和幸福給其他的人。

103年在心路的五個庇護工場，共為154位障礙朋友提供工作機會，雖然他們多因為技能或體能的限制難以符合就業市場的要求而來庇護工場工作，但也份外珍惜這得來不易的機會，他們最有成就感的事，莫過於讓更多的人吃到他們手作的蛋捲、親手折疊的衣服。

心路庇護商品的品質禁得起市場考驗，洗衣工場已獲ISO認證，烘焙食品方面也與高雄餐旅學校產學合作不斷研發，在行銷上亦積極打開市場通路，103年與全聯福利中心、阿原肥皂、香華天、高雄物產館、大遠百等企業合作，營收上皆有不錯的成績，也希望能夠續創佳績，以減輕組織在募款上的壓力，使服務可以更穩定的發展。

103年庇護職場服務成果

庇護職場就業154人、家庭支持性活動29人次、社會宣導122場次

【社區支持服務】

人生之所以美好，是因為我們能夠自在的說，我想、我是、我會、我可以、我值得。總是容易被忽略、被輕看的心智障礙者，在鼓勵和支持之下，能在眾人說的不可能中實現可能，就是服務最美好的價值所在。

「專業不只是紙上談兵，而是和服務對象站在一起，一起在有限的環境中創造無限的可能」－心路的社區支持服務單位常常是在缺乏資源的情況下，努力結合和創造資源為心智障礙者家庭提供服務，在103年，除了為847位障礙者提供個別化的自立生活支持，視家庭需求提供1488人次的家庭支持，也運用社區資源網絡為923位服務對象提供個案管理、社區生活支持、活躍老化、居家照顧等。104年心路的社區支持服務還將走進高雄內門、美濃等資源較不足的地區，希望為偏鄉的心智障礙家庭帶入支持，也帶進更多活力和希望。

103年社區支持服務成果

終身學習225人、社團440人、成長團體82人、生涯轉銜服務75人、活躍老化服務25人、諮商輔導25人、成人個案管理243人、社區生活支持服務655人、居家照顧74人、家庭支持服務699人次、休閒活動913人次、專業研習715人次、社會宣導62場次

志願服務～ 陪伴智能障礙者參與社會溫暖的力量！

文/余文婷、葉晉均、賴文婷、林雨蓁

每天，在心路各個不同的服務角落裡，總是穿梭著許多穿著藍色背心的志工，對智能及發展障礙朋友來說，一個友善的笑容、等待、傾聽與理解，會帶給他們更多的自信與機會，能更自在地在社區中生活，而志工朋友們，您們就是這股友善力量最積極的展現



「牽你的小手去冒險！」

社區適應是早療孩子非常特別且重要的課程，體驗不同的活動、社區設施、各式展覽、不同交通工具等，不只是孩子最寶貴的生活經驗，不斷嘗試帶孩子走得更遠、看得更廣，是兒童服務最核心的精神所在！過程中常常遇到各種困難，但是我們從不害怕，因為我們有著強而有力的後盾「志工」，無論是扛著推車、抱著孩子上下樓梯、轉換不同交通工具，通通難不倒志工，當機構的老師告訴志工：「謝謝你們來幫忙，讓孩子有機會體驗精采的生活。」但我們更常聽到志工回答：「不會，是孩子們帶我們出來玩才對。」志工給予孩子一個鼓勵，孩子回報以一個天真快樂的笑容，就這樣，大手拉著小手，志工與孩子一起經驗了更多新事物，除了成就感，志工也找到最單純的快樂。



「支持精彩社區生活的好夥伴」

在成人智能障礙參與社會的服務的過程中，志工也扮演著舉足輕重的角色。有志工在投入服務之後，發現和心路青年們一起在課程中學習、一起成長，在過程中可以磨練耐心，在陪伴青年們從事休閒活動的過程中，也豐富了自己的生活。當我們看見，青年與志工自然的互動，彼此分享生活、在會館一起高歌一曲、一起下著一盤又一盤的棋，志工與青年臉上所流露出自然與純真的笑容，是社區融合中最美麗的場景！有志工說：和青年們相處的過程中讓她最感動的是同儕之間自發性的互相關心、互相幫助，並且看見了人與人相處中最珍貴的真誠與誠懇；在服務的過程中我學到最重要的是溫暖的傾聽與陪伴。這份看似簡單卻不容易的「陪伴」，在青年、在志工的生活中都產生了無比的力量！



貢獻自己的專長，溫暖每個人的心

就讀心路兒童發展中心的安安，在未入學之前，為了讓安安乖乖剪頭髮，每一次都得像打仗。入學之後，再也不用煩惱剪頭髮的事，媽媽在臉書po了文~

“ 謝謝志工Timmy哥哥每個月都到學校幫所有的孩子剪頭髮，讓安安從入學後，一直可以維持可愛與整齊的髮型。 ”

第一次看安安在學校剪頭髮，為了不讓他發現媽咪的存在，完成剪髮後，我只隔著玻璃門點頭輕聲和不曾見面的Timmy哥哥致謝，Timmy哥哥看到後，卻輕輕起身，禮貌且充滿謙遜地和我一鞠躬，微笑表示著不客氣。

這是一個寒流來襲的早晨，只著薄長袖的我，獨自站在台北市的街頭，卻打從心底感受到整座城市有著一股強大的暖意……讓我努力忍住感動的眼淚。 ”

帥氣的Timmy哥哥已經在心路兒童發展中心為孩子剪髮六年多了，他說：剪髮就是我的專長，每個月一次的剪髮讓我深深體會，孩子們一直在為了自己能多走一步路、講一個字去努力，而我是一個好手好腳可以有自我意識的人，遇到那一點點的挫折我有什麼資格放棄！很多人看到我都跟我說：Timmy哥哥…謝謝你！但是我一直沒說：是這些孩子幫助了我，我很幸運認識了心路…謝謝你們這些小天使！在我手還拿得起剪刀的時候我不會停止的～



「嗡嗡嗡，大家一起勤做工」，沉澱心靈的城市養蜂

全世界有1/3的植物經由蜜蜂授粉，而蜜蜂除了提供人類營養價值高的蜂蜜，同時也是最好的環境偵測器；然而2006年的秋天開始，由於農藥、氣候變遷等因素，全球各地的蜜蜂突然大量消失和死亡，讓大家開始關注可能造成的生態和糧食危機。為了拯救蜜蜂，世界各國的養蜂風潮因此展開，包括東京銀座、美國紐約、歐洲倫敦、巴黎、哥本哈根、柏林等大城市，紛紛掀起養蜜蜂的市民運動。

雖然大家對蜜蜂的印象常停留在蟄人的危險性，但事實上，照顧蜜蜂對人類的心靈有療癒紓壓的效果。心路基金會自2014年開始推展「城市養蜂」計畫，並幸運地得到「台灣蜜蜂與蜂產品學會」的專業支持，讓心路藉由此計畫，能有益於環境與植物的永續發展，並希望能以社會企業概念來自籌部分經費，使身心障礙者的服務不致中斷。

在台北市鬧區的知名企業也協助投入這樣的公益事業。企業志工說，在養蜂的過程中，需靜下心來，動作輕柔，緩緩的與蜜蜂相處以觀察他們的狀態。讓每天忙碌的工作之餘，能夠放慢腳步體驗與自然之間的共生關係，實在是個很不同的志願工作。



一「企」響應社會公益，愛心不落人後

矯生企業股份有限公司自2010年開始以「有錢出錢，有力出力」的方案開始協助心路籃球社的運作，除提供場地、教練、對外參加比賽的相關費用之外，更每週安排值週志工來和青年一起揮灑汗水，享受打籃球的快感。很多人問：只是和他們一起運動、打籃球有幫到什麼忙？企業志工Cable總是會不厭其煩的說：對青年們來說，陪伴就是最大的協助。一開始自己也不確定能夠做什麼，運動一竅不通，連籃球規則都完全一無所知，但後來發現青年總是會熱情的歡迎她，甚至期待她的到來。感受到他們的單純，也被他們的快樂感染，回到公司也會跟同事分享，希望越來越多的人可以來了解這群青年。Tina也說到：上班一週的壓力，在和青年一起互動的過程中解除了不少；對成人智能障礙者也有了更多與以往不同的想像，知道他們也能自己照顧自己、安排自己的休閒生活，可以用更一般的方式與他們相處。矯生表示，看到籃球社不斷有新血加入，他們更確定自己做的是對的事，未來只要他們能夠幫的上忙，一定會持續募集更多的人來加入服務的行列。



心路高雄志工家庭，揪團志工樂

心路南區志工團中有不少志工家族，像是兄妹檔、夫妻檔、父子檔、母女檔...等，從一開始單槍匹馬的來到心路服務，到後來的全家總動員，甚至影響了鄰居、朋友，相揪一起加入心路志工團，共同為智能障礙朋友開啓通往社區的橋樑。

資深志工英惠姊是家族志工的召集人之一，可說是「一人志工，全家志工」。從94年開始加入心路志工團，至今英惠姊已陪伴心路的智能障礙朋友走過十個年頭，英惠姊說：「每個青年都有自己的想法，有自己的個性，所以依照他們不同的個性，要有不同的相處方式，智能障礙朋友其實和我們一樣，只是需要多一點機會學習，他們一樣可以做得很好。」英惠姊也將在心路服務所獲得的感動、快樂帶給周遭的親朋好友，更邀請哥嫂、妹妹、姑姑，還有不少的鄰居、朋友一起參與志工服務，讓更多的人認識心路、認識智能障礙朋友，將志願服務的善與感動散播出去。

楊大哥一家人與心路的淵源更是超過15年，剛開始是楊太太悅吟姊先報名當志工，也成為心路的愛心股東，每個月持續定期捐款至今不曾間斷，而兩個兒子從小學開始就跟著爸爸媽媽一起來心路當志工，一起協助智能障礙者參與活動。即使長大唸了大學、到外地當兵、工作，一直到現在只要有休假就會利用機會到心路當志工，像是每年過年，都不忘來到心路和大家一起揮毫寫春聯，一家人將這份對智能障礙者的接納與愛默默地傳承下去…



歡迎您加入心路志願服務的行列，欲報名志工服務請洽官網詳細訊息，或來電

大台北區02-22395319分機309 桃園地區03-4936040茅社工

新竹地區03-5623147黃小姐 高雄地區07-3219911 城市養蜂志工02-02-2592-9778#5公事部



相聚~讓我們彼此更瞭解

中山小學 參訪 金龍中心

文/公事部 賴文婷、中山小學 王忻瑞 陳聰瑀

心路一直努力讓智能及發展障礙者能在友善的環境，過有尊嚴的生活。要達到這個目的，最直接而有意義的方式，就是讓一般人有機會與我們的服務對象相處，經過互動、進而瞭解智能及發展障礙者其實跟一般人沒有什麼不一樣，我們也同樣有夢想，也同樣希望有朋友！

私立中山小學也相當認同這樣的理念，輔導組長李嘉燕老師說，學校一直希望孩子能透過分享才藝與參與活動，來學習關注社會不同族群的人，更能付出中學會尊重。三月初，76位孩子終於分三梯次成行了，從彼此陌生，到培養出互動的默契，原來只要跨出那一步，人與人互相了解是這麼地容易。

博允與金龍中心的阿亞一起到公園進行打掃的志工服務，一開始因為不知道如何互動，而且阿亞的大嗓門也讓博允有點不知所措，但是很快地博允就找到與阿亞互動的默契，活動最後合照時博允還特意站到阿亞身邊，配合阿亞的姿勢，兩人擺出帥勁二人組合照呢！

中山小學也分成各組，將自己的才藝或設計的活動與金龍中心大哥哥大姊姊們分享。看到弟弟妹妹演出的爆笑小短劇後，也讓金龍中心的公車達人小賴非常開心，整個人心花怒放，主動提出要將自己從電腦繪圖、剪紙、組合，辛苦製作完成的公車模型，分享給中山小學的弟弟妹妹們，連隨行的輔導主任和老師們也都領受到小賴內心的喜悅。六年級的孩子們拿到公車都超級開心，也都讚佩小賴的手藝真是不簡單哪！

活動結束後，嘉燕組長特地與我們分享了孩子們參與活動當天的小日記。相信雖然短短一個早上，但是這顆善的種子，已經悄悄在每位孩子心中萌芽！



中山小學 六年級 王忻瑞

在我們生活中較少接觸到一些弱勢族群，藉由心路基金會讓我有機會了解他們。

前往位於內湖的金龍發展中心，全班分成五組，各自展開一堂珍貴的體驗課程。我被分配到A組，被帶領到一樓的活動教室，初次見面，其實我有點害怕，因為有些大哥哥、大姐姐的表情讓人感覺很衝動；但是在遊戲過程中，和他們互動久了，害怕的感覺漸漸消失，因為我學會了怎麼和他們溝通。相見歡的活動結束後，我們陪同大哥哥、大姊姊前往附近的公園打掃，我負責協助一位大姊姊，因為她沒辦法靈活運用自己的手，所以我就在一旁認真的協助她。姊姊雖然無法清楚表達她想說什麼，好在經過一段時間的相處，我們已經能透過眼神和肢體去了解對方。

透過這次的參訪活動，我發現這些心智障礙的朋友都有自己的才能，有些擁有超強記憶力，有些大哥哥、大姊姊的舞功一流，最重要的是，我看到他們都很開朗。希望這些大哥哥、大姊姊能繼續保持樂觀的態度，天天活出好天天！

中山小學 六年級 陳聰瑀

前往金龍發展中心，二十分鐘的簡介後，自己被分配到六樓進行關關活動。當搭乘的電梯門緩緩打開，映入眼簾的是手拿布偶的大哥哥，獨自一人坐在教室外的座椅，笑容洋溢著幸福。走進活動室，室內則有個緊抓著衣角的大哥哥，坐在角落，似乎很害怕眼前的我們。

關關活動開始前，教保員老師先是一一訴說著每個大哥哥、大姊姊的成長故事，再讓我們各自配對找同伴。我伸出手，牽住一位留著中長髮並擁有烏黑雙眼的大姊姊，一關又一關的挑戰，一次又一次的擊掌，我看到大姊姊臉上純真的笑靨。印象最深刻的，是那短暫的五分鐘，最後一關挑戰喝果汁，大姊姊早我二分鐘喝完，雖然我内心滿懷抱歉，但肚子實在喝不下那麼多。令我意外的是，大姊姊卻露出微笑，微彎的眼角，上揚的嘴唇，讓我難忘。實在感謝她對我的包容。

帶著不捨的脚步離開金龍發展中心，原來，對他人付出關懷，很簡單。

藉由這次的參訪活動，我發現他們和大家一樣，都擁有不同的潛能，有人擅於領導，有人具備幫助他人的能力和熱忱，有些則是有閱讀或記憶方面的天賦。這一次的體驗，讓我對心智障礙者的印象改變很多，真是不虛此行！

服務單位通訊欄

心路基金會行政總部
10470台北市中山區吉林路364號4樓
電話：(02)2592-9778
傳真：(02)2586-0314

高雄分會
80757高雄市三民區博愛一路372號5樓
電話：(07)321-9911
傳真：(07)321-7514

新竹分會
30062新竹市東區東南街142巷28號1樓
電話：(03)562-3147
傳真：(03)562-8675

桃園分會
32443桃園縣平鎮市環南路二段192巷1號
電話：(03)493-6040
傳真：(03)493-8559

【兒童服務】

心路兒童發展中心
10480台北市中山區復興北路232號1樓
電話：(02)2508-0635

萬芳發展中心
11665台北市文山區萬美街一段55號2樓
電話：(02)2239-6217

愛兒兒童發展中心
23146新北市新店區中正路263巷16號1-3樓
電話：(02)2915-6786

心路桃園發展中心
32443桃園縣平鎮市環南路二段192巷1號
電話：(03)493-8652

新竹兒童發展中心
30061新竹市東區竹蓮街6號6、7樓
電話：(03)561-2511

大安文山早療社區資源中心
10647台北市大安區辛亥路一段40號2樓
電話：(02)2365-3654

【成人服務】

萬芳發展中心
11665台北市文山區萬美街一段55號2樓
電話：(02)2239-6217

金龍發展中心
11455台北市內湖區金龍路136-1號
電話：(02)2793-3059

新興啓能照顧中心
80044高雄市新興區新田路3號
電話：(07)211-0475

左營啓能中心
81351高雄市左營區翠華路601巷58號
電話：(07)582-8881

心路工坊 博愛站
80757高雄市三民區博愛一路372號6樓
電話：(07)315-0475

心路工坊 楠梓站
81157高雄市楠梓區惠豐街200號
電話：(07)365-0210

心路社區家園
11692台北市文山區福興路63巷4弄29號
電話：(02)29321015

台北就業服務中心
11653台北市萬和街8號1樓
電話：(02)2239-5319

高雄就業服務中心
80757高雄市三民區博愛一路372號5樓
電話：(07)321-9911

新北市身心障礙者職業重建服務中心
23144新北市新店區中興路三段219號3樓
電話：(02)8914-5572

社區生活支持中心(台北)
11653台北市萬和街8號1樓
電話：(02)2239-5319

社區生活支持中心(高雄)
80757高雄市三民區博愛一路372號5樓
電話：(07)321-9911

大安文山區身心障礙者資源中心
11695台北市文山區辛亥路五段94號
電話：(02)2931-4933

愛重服務中心
24158新北市三重區光復路二段126巷2號
電話：(02)8512-2278

【庇護職場】

心路機動工作隊
11665台北市文山區萬美街一段59號
電話：(02)2230-6503

心路洗衣坊 (信義總店)
11054台北市信義區嘉興街303-5號1樓
電話：(02)8732-6590

◎政大門市 (政大校區樂活小舖2F)
11605台北市文山區指南路二段64號
電話：(02)2938-7125

◎大安門市
10661台北市大安區瑞安街65-3號
電話：(02)2708-6047

◎大直門市
10465台北市中山區北安路458巷41弄39號1樓
電話：(02)8509-2850

◎新北市府門市 (新北市府大樓B1東側)
22001新北市板橋區中山路一段161號
電話：(02)2962-4866

慈佑庇護工場
24886新北市五股區五權路7巷10號1、2樓

電話：(02)2290-0905

高雄一家工場
83082高雄市鳳山區國泰路一段69巷1號

電話：(07)790-2239

慈泰庇護工場
24886新北市五股區五權路7巷8號1樓

電話：(02)2290-0959



站在最右邊的博允，配合著阿亞擺出「帥勁二人組」的姿勢



公車達人小賴開心地贈送公車模型給每一位弟弟妹妹



忻瑞溫柔陪伴大姊姊

～感謝有您～

來自社會各界對心路的幫助，與我們共同成就了這些障礙孩子的最大可能。
心之路上，感謝有您！



贊助內容

感謝陳翠香小姐捐款200,000元整。
感謝新竹百合扶輪社社友支持心路推展早療服務並捐款24,000元整。
感謝晨鈞股份有限公司1-3月份支持心路推展早療服務並捐款18,000元整。
感謝許勝鈞先生支持心路推展早療服務並捐款11,200元整。
感謝茆師父支持心路推展早療服務並捐款8,041元整。
感謝慶慶企業有限公司2-3月捐款22,110元整，並免費提供新竹兒童發展中心學員中午膳食。
感謝南亞科技公司舉辦「年貨大街」義賣活動贊助桃園分會，所得及捐款共19,360元整。
感謝W2 hair協助桃園中心兒童義剪。
感謝天一打字行贊助好天天齊步走活動2,000元整。
感謝周義郎先生贊助好天天齊步走活動20,300元整。
感謝觀心眼科楊正烽醫師巡迴桃園、大同、愛兒、萬芳、心路、金龍中心提供服務對象眼科相關諮詢。
感謝美地建設股份有限公司捐款15,000元整。

贊助內容

感謝新竹市全真慈善功德協進會捐款15,000元整。
感謝野鳥幼兒園家長及全體小朋友捐款10,000元整。
感謝佑懋興塑膠企業有限公司捐款10,000元整。
感謝佑益測量有限公司捐款10,000元整。
感謝民偉貿易有限公司捐款30,000元整。
感謝裕茂室內裝潢工程行捐款30,000元整。
感謝日月光半導體股份有限公司捐款30,000元整。
感謝史格亞股份有限公司捐款20,000元整。
感謝中聯資源股份有限公司捐款20,000元整。
感謝隆電股份有限公司捐款20,000元整。
感謝曜鑫有限公司捐款50,000元整。
感謝今勛企業股份有限公司捐款10,000元整。
感謝志尚儀器股份有限公司捐款10,000元整。



文/新竹分會 黃虹綺

寒假年年得意過新年

『看我來……』孩子們一邊說著，一邊在大筆揮毫，原來是在寫春聯呢！

『黏這裡啦！是「年」在這裡啦！』孩子們專心地創作著紅包袋呢，期待之後可以財運旺旺來喔！

「歡樂好天天冬令營」裡頭的課程皆針對身心障礙孩子們所設計，期待能夠帶給孩子們更多的社會參與與生活經驗。因為適逢過年，體驗農曆年的文化與感受也很重要喔，由老師帶領著孩子們自己設計紅包袋、揮毫寫春聯、製作過年裝飾品、一起逛街採買認識年貨等，還有一起咚咚鏘舞龍舞獅，讓歡樂的氣氛充斥著整個寒假！

因為能參與，所以有學習；因為有陪伴，所以有自信；在課程裡，一直支持心路服務的新竹市環保局替代役男們也一同陪伴孩子們外出去採買年貨。短短的旅程中孩子們也有好多事情要學呢！「在外面，要跟老師、志工哥哥姐姐牽好手手！」、「走在馬路上，要走在馬路線線的裡面喔！」、「買東西要學習排隊，不可以插隊喔！」、「一起找出老師教的年貨，然後放在購物籃裡」、「一起算看看我們買了多少錢？」、「沒有付錢的東西，不能把它帶回家喔！」，這一點一滴的叮嚀及帶領，是要讓孩子們在生活情境中學習遵守常規與提升認知能力喔！也藉由參與及陪伴，讓孩子們學習得更有自信！

除了豐富的新年體驗課程，在冬令營裡還有快樂小樂手、小小星光幫、快樂體適能、創意DIY、生活教育、趣味金頭腦…等等，這些課程都讓來服務的志工哥哥姊姊們好羨慕，都會說：『小時候，哪有這麼豐富的課程呢！』

孩子們放寒假總是開心又新奇，但對家長們來說又籠罩著孩子是否有人照顧的擔心。新竹兒童發展中心辦理寒假冬令營，讓30位孩子有豐富、且學習不中斷的快樂寒假！



自己設計紅包袋，討個吉利好過年



猜猜我是誰？讓我們嚇跑年獸吧！

心路基金會 信用卡捐款單

不定期捐款： 單次捐助心路基金會新台幣 _____ 元整
 定期定額捐款：我願成為「愛心股東」每月定期捐款：
 300元 500元 1000元 其他 _____ 元
 收據開立資料與持卡人資料相同 股東編號：_____ (由本會填寫)
 其他 收據抬頭：_____ 收據抬頭身份證字號：_____
 電話：(O) _____ (H) _____ (行動) _____
 通訊地址：□□□
 E-mail: _____
 持卡人姓名：_____ 持卡人身分證字號：_____
 信用卡卡別： VISA MASTERCARD JCB 聯合信用卡 AE卡
 信用卡卡號：_____
 信用卡有效期限：____月/西元____年(請對照信用卡填寫)
 持卡人簽名：_____ (與信用卡簽名相同)
 (請勾選)本人同意貴會得於法律許可之範圍內，蒐集、處理及利用本人上述個人資料
 註：請直接將以上資料傳真至 (02) 2592-8514謝謝您
 ※收據寄送方式： 年寄 月寄 不用寄發
 (自即日起至接獲您的通知取消或變更授權時方停止捐款)

心路基金會 郵局轉帳付款授權單

單筆 捐助心路基金會 _____ 元
 成為「愛心股東」
 每月定期捐款 300元 500元 1000元 其他 _____
 捐款人姓名 (收據抬頭) _____ (請寫正楷)
 身份證字號 _____
 地址 _____
 電話 (H) _____ (O) _____
 行動 _____
 E-mail _____
 郵局存簿儲金一立帳郵局 _____
 局號 _____ 戶名 _____
 帳號 _____ 開戶印鑑章 _____
 收據寄送方式 月寄 年寄
 (自即日起至接獲您的通知取消或變更授權時方停止捐款)
 註：請將以上資料正本郵寄至104台北市吉林路364號4樓(請勿傳真)，謝謝您！

支持障礙者參與社會

即日起～104/4/30

指名捐款「支持障礙者參與社會」，
單筆捐款滿500元，

就可獲得「好天天紀念風箏」一副
及「我支持障礙者參與社會」徽章一枚。



劃撥帳號：11825916
戶名：財團法人心路社會福利基金會

我支持
障礙者
參與社會



發票捐心路

愛心碼 876 一起幫心路



人氣部落客 **四小折** 用可愛創作，邀大家一起捐電子發票幫心路！

心路基金會 × CARRY LOVE

聯合義賣

CARRY LOVE 愛心零錢包

愛心價 / 580 元

104/5/1 00:00 起
momo 購物網 準時開賣
限量 900 份，售完為止

活動詳情請洽 (02) 2592-9778 轉 5 公事部

通路合作 momo 購物網

愛心大使
蕭亞軒 ELVA

第一屆心路基金會養蜂志工培訓即將在四月份開課囉

課程內容：認識蜜蜂、養蜂技術與實際操作、蜂產品採收
課程費用：新台幣 5,000 元，課程時數 30 小時
上課地點：台北市信義區微遠虎山

參加養蜂志工可以同時：

- 支持智能障礙者
- 減少蜜蜂消失危機
- 改善城市生態系統
- 與蜂共處療癒心靈
- 帶給台灣人天然無添加的蜂產品

結訓後服務滿 20 次(2.5 小時/次)可全額退費

服務地點於大台北地區或桃園

有興趣者請持續關注心路官網/FB 粉絲團
或洽 02-2592-9778#207 心路公事部 葉小姐

心路新品上市

巧克力新口味

比利時百年巧克力品牌 CALLEBAUT 70.5% 黑巧克力
與法國飛雪 Flechard 無水奶油的完美融合

幸福蛋捲 happiness eggroll

每盒 380 元

| 新品限時優惠 · 兩件 9 折 |

104/3/31 前購買巧克力新口味，
搭配芝麻/咖啡/巧克力任一口味鐵盒蛋捲，
兩件 9 折！

~ 優惠組合 購買現省 70 元 敬請把握 ~

購買請上心路 好天天生活小舖 搜尋

安心 實在。
選用南投在地 2 號土鳳梨製作餡料
無任何添加物 呈現自然酸甜風味
拌入法國頂級發酵無水奶油
讓樸實的鳳梨酥散發層次奶香
由智能障礙青年用心手作
真心獻上

幸福+土鳳梨酥

4 入 150 元 / 6 入 220 元 / 12 入 440 元